



活力海洋之都
精彩宜人之城

提升作风能力 争做实干家
城市更新建设，让生活更美好

2022年7月19日 星期二

主编 杨海振 美编 李飞 审读 崔胜保 排版 王婷

经纬“七横九纵”，加速城市道路“成环成网”

跨海大桥高架路二期、杭鞍高架二期等交通项目渐次落地，青岛以路网建设为抓手，打通区域间快速联系通道，改善居民出行条件，激活道路沿线产业

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

破晓时分，在唐河路-安顺路打通工程现场，叮叮当当的敲击声划破清晨的寂静。伴随着整座城市的苏醒，机械轰鸣声、工人吆喝声开始交织共响，火热的工地奏响建设最强音。

这样的建设热潮，遍布在青岛东西南北的路网建设中——

从穿海而过的海底隧道，到宛若游龙的高架路，再到蛰伏地下的轨道交通，以及纵横交错的主干道路和越织越密的城市支路……今年以来，或改造拓宽，或延伸贯通，青岛正在加快打破一个又一个城市交通“堵点”，路网建设加速“成环成网”市。

在今年的市政府工作报告中，跨海大桥高架路二期、杭鞍高架二期、海尔路-银川路立交、唐河路-安顺路打通工程、南京路拓宽改造工程等项目均跃然纸上，借力城市更新和城市建设三年攻坚行动，渐次落地，串珠成网。

城市路网建设是事关民生福祉的民生工程、民心工程，也是支撑城市发展的基础。“市委、市政府明确提出，加快交通基础设施建设，聚力增强城市承载力，推动重大基础设施建设再上新水平。我们高度重视城市路网的规划建设，科学谋划市政交通基础设施布局，结合青岛市国土空间总体规划编制，在历版青岛市综合交通体系规划的基础上，编制完成《青岛市综合交通体系规划》《中心城区地下空间开发利用专项规划》等多项规划，不断提升基础设施适度超前保障能力。”市自然资源和规划局副局级领导干部王集浩表示，要以路网建设为抓手，挺起城市发展骨架，改善居民出行条件，激活道路沿线产业，助力打造宜居宜业宜游高品质湾区城市。

以路为媒，乘势而上。如今，在青岛大地上，一张四通八达的现代化立体交通“网络”正不断变为现实。

挺起城市发展“骨架”

历时22天，使用120台千斤顶将重量近万吨的旧桥“顶起”最大高度5.8米。前不久，这一场景在杭鞍高架二期（南京路-福州路段）工程建设现场上演，完成顶升的旧桥将与新建高架桥实现高空“接轨”，进而继续东延。

一“桥”飞架东西，串起数城繁华。作为一段重要的快速路工程，根据规划，杭鞍高架二期（南京路-福州路段），新建双向六车道高架桥上跨南京路、吴兴路、绍兴路后落地，以地面快速路形式接入福州路-辽阳路立交。同时，西接建设中的第二条海底隧道，一路向东延伸至海尔路，成为青岛主城区一条新的东西快速路。

事实上，任何一条高速公路都不是孤立存在的，而是要置于系统化的统筹考量之中。

在山东省城市规划大师、青岛市城市规划设计研究院副书记马清看来，一座城市的发展与其交通发展是紧密衔接的，随着城市战略的不断调整和优化，以及城市能级的不断提升，城市快速路网格局也在不断优化。“我们可以看到，青岛的城市框架很大，城市组团距离较远且交通高度依赖跨区域贯通性道路，交通流量过度集中，因此在‘环湾引领、组团布局、蓝绿交融、网络支撑’的城市空间发展格局的指引下，需要高标准提高快速路网的高效衔接作用。”马清说。

对于青岛而言，城市交通“大动脉”的建设和完善十分迫切。

着眼当下，放眼未来。青岛都市区规划形成“环湾辐射、七横九纵多连”的高速公路网格局，规划都市区高速公路接近1000公里，城市快速路与高速公路一体化衔接，实现主城区、辅城区、新城及重大交通枢纽之间的快速联系，进一步拉大城市的发展框架。

记者在示意图上看到，“七横九纵”高速公路网所组成的“经纬线”，如同支撑大尺度城市空间的“骨骼”和“动脉”，不仅进一步完善了我市路网体系，还将青岛拥湾发展的多个组团更为紧密地串联起来，使得内通外联能力大幅提升。

跨海大桥高架路二期工程就是整个城市高速公路网的重要节点之一。大桥一期工程于2011年建成通车，这段全长约1.6公里的二期工程的再度启动，意义重大。待该段完工后，跨海大桥高架路与胶州湾跨海大桥“相接”，将真正成为贯穿东西的城市“大动脉”，届时区域间的人流、物流更加畅通，将为城市高质量发展提供极为便利的交通条件。

大道直行天地宽，城市快速路的建设固然重要，但也要有合理的密度和布局。“城市道路布局需要与城市空间布局相匹配，与交通需求相适应。”马清告诉记者，老城区是全市旅游资源和历史人文要素最为集中的区域，因此道路网络依山就势，充分彰显出独特的滨海城市道路交通特色。

铺就幸福“民生之路”

道路交通拥堵是现代城市发展中的“通病”，也是老百姓最关注的民生问题。随着城市的快速发展，青岛必须直面“交通拥堵”这一“成长的烦恼”。

众所周知，除了机动车保有量快速增长、交通管理有待优化、公共交通衔接不足以外，市区路网结构不完善也是造成城市拥堵的主要原因之一。根据调查显示，我市有些区域由于路线单一或存在“梗阻”，市民出行需要绕路，由此一来，主干路会承担很多5公里以下的近距离出行任务，加剧交通拥堵现象。

今年上半年，李沧区迎真宫路未贯通路段的开工，让居民十分高兴。这段仅530米长的“肠梗阻”西起重庆路，东至君峰路，曾阻隔了周边居民的便利出行。如今大家有了盼头，待道路建成后，将实现重庆路与君峰路的贯通，解决主干路交通拥堵等问题，进而改善道路周边区域的城市环境和投资环境。

对跨区通勤的市民来说，打通未贯通道路的需求则

更为迫切。

以城阳区和即墨区为例，据统计，即墨区跨区出行总量的70%是去往或经过城阳区，同时，城阳区跨区出行总量的35%是去往即墨区。由于跨区行政路网普遍受行政体制影响，因而即墨与城阳两城区之间的路线比较单一，且存在多条未贯通道路，交通拥堵现象较为突显。

“为打通两区的‘最后一公里’，今年借着三年攻坚行动的东风，即墨区与城阳区建立联动机制，打破行政区划、部门分割和行业限制，定期对接沟通项目进展，研究解决建设存在的瓶颈问题和难点问题，按照‘成熟一条、启动一条’的原则，两区整体发力、协同推进项目建设。”据即墨区市政和园林环卫服务中心副主任高玉忠介绍，通过多方合力，目前即墨墨城路、天山路、烟青东路均开工建设，即墨天山路与城阳双元路连通工程、即墨营流路与城阳驯虎山路连通工程均列入市级统筹，计划2023年实施。

家住城阳、工作在即墨的于先生一直关注着营流路南端的建设动向。全长20多公里的营流路，北连青岛汽车产业新城，南接城阳驯虎山路。该道路除中心城区存在1.17公里的“肠梗阻”外，最南端顺接驯虎山路也存在约4.5公里的未贯通路段。“盼着明年能够顺利实施，等这段路通了，我每天单程通勤至少节省20分钟，幸福感一下就上来了。”于先生说。

民之所盼，政之所系。

为了畅通市民的出行之路，在规划设计层面，目前我市按照“环湾都市区快速路贯通成网、组团内外主干路畅通行接、单元内次支路层层加密”的思路，形成包容多元、功能分明、内外衔接的城市道路网系统；在建设实施层面，按照“超前谋划、适度超前、先急后缓”的思路，着力推进“快速成网、节点立体、主干改善、次支贯通”为核心的道路网体系。通过路网建设铺就民生之路，加快提升广大市民的幸福指数。

拉动区域产业不断跃升

交通之变与城市之变互为观照，成为城市生长的鲜明注脚。

如今，“一带一路”建设、海洋强国建设、黄河流域生态保护和高质量发展、上合示范区建设、山东自贸试验区青岛片区建设等国家战略叠加赋能。在新的使命下，市第十三次党代会把“打造国际门户枢纽城市”列入青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市进程中打造的“六个城市”之一，提出突出“枢纽型”发展方向，放大开放通道作用，深度链接国内外资源和市场。“为此，我市提出‘1+4+6’的综合交通目标体系，以建设国际性综合交通枢纽城市为一个总体目标，涵盖建设国际航运中心、国际航空枢纽、国家铁路枢纽、国际都市交通体系四个分解目标，打造港口、机场、铁路、公路、城市道路、轨道交通‘6个1’的交通骨干设施体系，将有力推动构建陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。”市自然资源和规划局市政交通规划处处长李宪强介绍。

随着交通的不断延展，势必会吸引更多要素加速聚集，将对产业集聚带来非常积极的带动作用。

以跨胶州湾交通为例，回望10年前，胶州湾两岸隔海相望的东西结构布局，曾让青岛发展陷入了一城不同城”的怪圈。2011年6月30日，随着胶州湾“北桥南隧”同日通车，“青黄不接”成为历史，青岛、红岛与黄岛更为紧密地连成一体，青岛东西两岸由此消除了因胶州湾阻隔而形成的天然屏障，大青岛由割裂的“板块”优化组合成统一的“版图”，东岸、西岸、北岸“三城联动”一体化发展的进程大大提速。

十余年来，胶州湾大桥始终与城市发展同频共振，沿岸区域发生了翻天覆地的变化，大桥腹地成为我市重要的环胶州湾经济产业带。来自山东高速青岛发展有限公司的统计数据显示，胶州湾大桥通车11年来，累计安全通行车辆1.4亿辆次，日均通行车流量从2011年的1.45万辆增长到2021年的8.2万辆。如此高频率的要素流动下，所带来的经济效益自然不言而喻。

与此同时，大桥的配套工程也在加速完善，为这座环湾型城市打开了更大的发展空间——

在主城区，2021年6月，胶州湾大桥李村河互通立交ABF匝道建成试通车，有效提升了环湾路南北至崂山方向和崂山至环湾路南方向交通便利程度。今年，李村河互通立交G匝道将启动拓宽改造。工程施工后将极大完善大桥连接线向北连接环湾大道（城阳方向）的交通转换功能，进一步提升李村河互通立交道路通行能力。

在胶州，2020年3月，胶州湾大桥胶州连接线提前6个月建成通车，将上合示范区在内的胶州湾北部城区“拥入怀中”。这条总长约5公里的连接线，为上合示范区全力打造对外开放新高地增添了新动力，对胶州湾北岸的交通格局、产业格局和城市格局都将带来重塑意义的改变。

在西海岸新区，位于胶州湾大桥西端、紧靠山东自由贸易试验区青岛片区的青岛桥头堡国际商务区正在加紧建设，规划面积约10平方公里的商务区将按照“全面融入自贸试验区、开发区，打造绿色制造、数字制造、产城融合新城区”的发展定位，聚焦服务自贸区建设和承接产业辐射，加快打造北部高质量发展新增长极。

与此同时，胶州湾第二隧道的开工建设，也让位于西海岸新区的不少企业看到了更多发展机遇。胶州湾第二隧道黄岛端顺接辛安片区和中德生态园片区以及老黄岛片区，“待隧道开通后，这里将有效容纳青岛主城区人口、产业的外溢。可以预见，开通后对我们的业务开展将有一定带动作用。”一家位于辛安片区的电子科技企业负责人告诉记者。

大道通衢，纵横通畅。时下，青岛对城市路网的“编织”还在继续，城市的触角正在伸向更远的远方，目的就是要让青岛的城市道路通畅起来，让这座城市里的人幸福起来，让城市成长的脚步快起来。



▲建设中的海尔路-银川路立交工程。



▲航拍辽阳路（南京路-福州路段）交通结建工程。



▲胶州湾第二隧道黄岛端北侧竖井施工现场。



▲唐河路-安顺路打通工程李村河大桥段涉河施工现场。

本版摄影 刘栋